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明倫短期大学歯科衛生士学科就職先アンケート(2021年度実施)集計結果 

 

 

 

【調査目的】 

 新卒者の動向を把握し、今後の大学教育・指導へ反映するために意見を求める必要がある。こ

の調査を元に改善の方向性を検討する上で、客観的な評価指標の一つとして用いられることが期

待される。 

 

【調査対象】 

 2020 年度卒業生が就職した歯科診療所 

 

【実施時期】 

 2021 年 10 月 12 日～10月 22 日 

 

【実施方法】 

 2020 年度卒業生就職先 29 件にアンケートの調査依頼を郵送し、オンライン入力フォームで回

答をお願いした。就職先からの回答は 21 件で回答率は 72.4％であった。 

 

【結果の概評】 

 業務に関しての問い全１９項目中１５項目において「大変良い・良い」が半数以上を占めてい

た。その中でも問１０「チェアーサイドアシスタントができる(81%)」、問１１「歯周検査がで

きる(77.8%)」、問１７「シーラントができる(85.6%)」、問２３「集団に対する歯科保健教育が

できる(100%)」の４項目が特に高かった。本学の臨地臨床実習時間の多さが良い結果に繋がった

といえる。 

 今後の歯科衛生士教育に対する要望に関しては、コロナ禍による臨床実習不足による技術面で

の指摘や就業後も勉強を継続する意識の高さを望む声があった。本学でもリカレント教育の一環

で「学び直し講座」を開講しているが、改めてその必要性を感じ、今後も卒業生のニーズに合っ

た「学びの場」を提供し続けることが重要である。 
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アンケート名： 就職先に対する大学教育の成果に関するアンケート調査 

対象    ：2020 年度卒業生が就職した歯科診療所  

対象件数  ：29 

回答件数  ：21 

回答率   ：72.4% 

 

【結果】 

１.【全般】挨拶ができる 

A.大変良い(9 件/42.9％)  

B.良い(8 件/38.1％)     

C.普通(3 件/14.3％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(1 件/4.7％) 

 

２.【全般】身だしなみを整えることができる 

A.大変良い(10 件/47.6％)  

B.良い(8 件/38.1％)     

C.普通(3 件/14.3％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

３.【全般】自身の体調管理ができる 

A.大変良い(10 件/47.6％)  

B.良い(9 件/42.8％)     

C.普通(1 件/4.8％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(1 件/4.8％) 

 

 ４.【全般】患者さんとのコミュニケーションがとれる 

A.大変良い(9 件/42.9％)  

B.良い(6 件/28.5％)     

C.普通(4 件/19％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(1 件/4.8％) 
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５.【全般】スタッフとの協調性がある 

A.大変良い(9 件/42.9％)  

B.良い(9 件/42.9％)     

C.普通(0 件/0％)  

D.悪い(2 件/9.5％)  

E.大変悪い(1 件/4.7％) 

 

６.【全般】全身状態を把握し、患者対応ができる  

A.大変良い(4 件/19％)  

B.良い(6 件/28.6％)     

C.普通(11 件/52.4％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

７.【全般】業務記録を正しく記載できる 

A.大変良い(5 件/23.8％)  

B.良い(9 件/42.9％)     

C.普通(7 件/33.3％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

８.【歯科診療補助】受付業務ができる 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(6 件/28.6％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(10 件/47.6％) 

 

９.【歯科診療補助】医療保険について理解している 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(10 件/47.6％)  

D.悪い(3 件/14.3％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/14.3％) 
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１０.【歯科診療補助】チェアーサイドアシスタントができる 

A.大変良い(8 件/38.1％)  

B.良い(9 件/42.9％)     

C.普通(3 件/14.3％)  

D.悪い(1 件/4.7％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(0 件/0％) 

 

１１.【歯科予防処置】歯周検査ができる 

A.大変良い(4 件/19％)  

B.良い(10 件/47.6％)     

C.普通(4 件/19％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/14.4％) 

 

１２.【歯科予防処置】スケーリングができる 

A.大変良い(3 件/14.3％)  

B.良い(9 件/42.9％)     

C.普通(6 件/28.6％)  

D.悪い(1 件/4.7％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(2 件/9.5％) 

 

１３.【歯科予防処置】SRP ができる 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(7 件/33.3％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(8 件/38.1％) 

 

 

 

 

 

 

 



                                 

5 

１４.【歯科予防処置】PMTC ができる 

A.大変良い(5 件/23.8％)  

B.良い(7 件/33.3％)     

C.普通(6 件/28.6％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/14.3％) 

 

１５.【歯科予防処置】口腔内写真撮影ができる 

A.大変良い(3 件/14.3％)  

B.良い(6 件/28.6％)     

C.普通(4 件/19％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(7 件/33.3％) 

 

１６.【歯科予防処置】フッ化物歯面塗布ができる 

A.大変良い(5 件/23.8％)  

B.良い(8 件/38.1％)     

C.普通(5 件/23.8％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(1 件/4.8％) 

F.未実施(2 件/9.5％) 

 

１７.【歯科予防処置】シーラントができる 

A.大変良い(2 件/9.5％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(1 件/4.8％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(14 件/66.7％) 
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１８.【歯科予防処置】う蝕活動性試験ができる 

A.大変良い(0 件/0％)  

B.良い(2 件/9.5％)     

C.普通(0 件/0％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(18 件/85.7％) 

 

１９.【歯科予防処置】歯科予防処置時の術前・術後の患者指導ができる 

A.大変良い(2 件/9.5％)  

B.良い(8 件/38.1％)     

C.普通(7 件/33.4％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(4 件/19％) 

 

２０.【歯科保健指導】口腔清掃指導ができる 

A.大変良い(5 件/23.8％)  

B.良い(7 件/33.3％)     

C.普通(5 件/23.8％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/14.3％) 

 

２１.【歯科保健指導】う蝕・歯周病予防指導ができる 

A.大変良い(3 件/14.3％)  

B.良い(7 件/33.3％)     

C.普通(6 件/28.6％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(4 件/19％) 
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２２.【歯科保健指導】栄養(食育)指導ができる 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(2 件/9.5％)     

C.普通(5 件/23.8％)  

D.悪い(1 件/4.8％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(12 件/57.1％) 

 

２３.【歯科保健指導】集団に対する歯科保健教育ができる 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(1 件/4.8％)     

C.普通(0 件/0％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(19 件/90.4％) 

 

２４.【歯科保健指導】ライフステージ（乳児～学童～成人～高齢者～要介護者）に合わせた

歯科保健教育ができる 

A.大変良い(1 件/4.8％)  

B.良い(5 件/23.8％)     

C.普通(5 件/23.8％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(10 件/47.6％) 

 

２４.【歯科介護】歯科訪問診療の補助ができる 

A.大変良い(2 件/9.5％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(2 件/9.5％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(13 件/62％) 
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２５.【歯科介護】障がい者・要介護者の歯科介護ができる 

A.大変良い(2 件/9.5％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(4 件/19％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(11 件/52.5％) 

 

２６.【その他】歯科衛生士教育に対する要望等がありましたらお知らせください。（一部抜

粋） 

・知識レベル、技術レベルともに、オンザジョブトレーニングに入るには十分でした。 

十分な数、回数を経験することは困難と思いますので、習得はしていないが 1-2 回は経験

したことがあるというレベルを期待しています。 

・仕事に対して真面目に取り組んでいます。仕事に対する姿勢が大変良いと思います。 

・コロナ禍もあり、在学中に全般的に実際に見たり、触れたり、やってみるなどの経験が足

りない感じがありましたが、まあこれは仕方のない事だと思います。学生さんのうちに臨

床に触れる機会を可能な限り増やしてもらえると、卒後も色々覚えて対応がしやすいもの

かと感じております。 

・この度採用させて頂いた衛生士は素直で大変良い子です。今後ともよろしくお願いいたし

ます。 

・向上心をもち、いつでも勉強する気持ちをもって、色々な領域の仕事に取り組めるように

なってほしいです。衛生士業務は歯周病治療のみならず、受付業務や滅菌などの仕事もあ

ることをわかってほしいです。受付はやりたくない、ホワイトニングの仕組みがわからな

いのでは説明できませんでは本来ダメですよね。自ら学び、衛生士さんとしての誇りをも

って、やる気をもって仕事をしてくださる方になってほしいです。 

・地元への就職を指導して下さい。 

・生涯勉強が必要な職業であることを教えて欲しいです。 

・コロナで臨床実習が不十分だったようで、いままでの新卒とはちがい、即戦力とはいきま

せんが、一生懸命やっています。歯石をみたことがないと言われてびっくりしました。 

・相手(患者様・他のスタッフ)の立場に立って業務を遂行出来る粘り強いメンタルトレーニ

ング。 

 

 

以上 

 


